Harmonizacja polskich przepisów i norm budowlanych w drodze do Unii Europejskiej
· Wytyczne unijne

Podstawą prawną w określającą warunki wprowadzania i stosowania na rynku europejskim wyrobów produkowanych na potrzeby budownictwa we Wspólnotach Europejskich jest Dyrektywa Rady w sprawie zbliżenia ustaw i aktów wykonawczych Państw Członkowskich dotyczących wyrobów budowlanych (89/106/EEC z dnia 21 grudnia 1988 ze zmianami 93/68/EEC z dnia 22 lipca 1993 roku). 

1. Dyrektywa budowlana ustanawiając wymagania podstawowe dla obiektów budowlanych wnoszonych na obszarze państw członkowskich UE wpływa także istotnie na przepisy techniczno budowlane. Formułuje ona dla obiektów budowlanych będących przedmiotem obrotu towarowego 6 wymagań podstawowych (nośność i stateczność, bezpieczeństwo pożarowe, higiena, zdrowie i środowisko, bezpieczeństwo użytkowania, ochrona przed hałasem, oszczędność energii i izolacyjność termiczna).

· Natomiast wyroby budowlane, wprowadzane na rynek UE muszą posiadać takie własności użytkowe, aby obiekty prawidłowo zaprojektowane i wykonane, w których te materiały zostały zastosowane, spełniły wymagania podstawowe. Poświadczeniem spełnienia tych wymagań według Dyrektywy budowlanej jest oznaczenie znakowaniem CE, zgodnie z procedurami w niej określonymi. Na rynek europejski mogą być wprowadzane wyłącznie wyroby zgodne ze zharmonizowanymi normami europejskimi, europejskimi aprobatami technicznymi lub krajowymi ustaleniami technicznymi, uznanymi na poziomie UE.

· Nowelizacja prawa budowlanego

· W lipcu Sejm Rzeczpospolitej Polskiej przyjął treść ustawy zmieniającej Prawo budowlane, celem dostosowania go do powyższej dyrektywy. Po przyjęciu przez Sejm, podpisaniu ustawy przez Prezydenta RP i opublikowaniu w Dzienniku Ustaw, przepisy staną się obowiązujące dla wszystkich uczestników procesu budowlanego. najnowsza nowelizacja ustawy Prawo budowlane stanowi końcowy etap wdrażania Dyrektywy budowlanej do polskiego prawa. W  wyniku nowelizacji, polskie przepisy będą w pełni zgodne z zamierzeniami zawartymi w Dyrektywie budowlanej.

· Podstawy prawne dla pełnego wdrożenia dyrektywy tworzy ustawa Prawo Budowlane, natomiast szczegółowe regulacje zawierać będą przepisy wykonawcze, wydane na podstawie delegacji ustawowej, tak jak to miało miejsce dotychczas.

· Pełne wdrożenie postanowień Dyrektywy budowlanej do polskich przepisów budowlanych nastąpi z chwilą uzyskania przez Polskę członkostwa w UE – wymaga to specjalnych uprawnień przysługujących wyłącznie członkom UE

· Do chwili członkostwa w UE będzie funkcjonować obecny system legalizacji wyrobów budowlanych. Do zbioru Polskich Norm dla wyrobów budowlanych są i będą sukcesywnie wprowadzane – w miarę powstawania – zharmonizowane normy europejskie na wyroby budowlane. Wytyczne Europejskiej Organizacji Aprobat Technicznych (EOTA) stanowią podstawę do wydawania polskich aprobat technicznych. Generalnie obecny krajowy system dopuszczania wyrobów budowlanych do obrotu i stosowania będzie ewoluował, w miarę powstawania europejskich zharmonizowanych norm (hEH) i wytycznych (EOTA).

· Przewiduje się, że po uzyskaniu członkostwa Polski w UE, funkcjonować będą w Polsce dwa równoległe systemy legalizacji wyrobów budowlanych:

· system europejski (oznaczania wyrobów znakowaniem CE), w pełni zgodny z Dyrektywą budowlaną

· system krajowy (oznaczanie wyrobów znakiem budowlanych), oparty generalnie na obecnych zasadach, systematycznie doskonalony i rozwijany w kierunku pełnej zgodności z systemem europejskim

Dla wyrobów, dla których po przystąpieniu Polski do UE istnieć będą zharmonizowane normy, wdrożone do krajowego systemu lub europejskie aprobaty techniczne, będzie możliwe stosowanie systemu przewidzianego Dyrektywą, z zachowaniem okresu przejściowego, w którym producent będzie mógł wybrać czy stosuje się do systemu krajowego czy do europejskiego. Rozporządzenie ministra określające listę wyrobów, dla których jedyną drogą wprowadzenia na rynek będzie system europejski zakończy okres współistnienia dwóch systemów.

1. Po uzyskaniu przez Polskę członkostwa w UE będą funkcjonowały trzy procedury dopuszczania wyrobów budowlanych do obrotu i stosowania:   

2. wyroby dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym

Dyrektywa nie reguluje spraw dotyczących jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych – kwestie te pozostawione zostały uregulowaniu państwom członkowskim. W tej sytuacji obecnie obowiązujące przepisy w tej kwestii będą obowiązywać także po wejściu do UE (art.10 ust.3 ustawy Prawo Budowlane i Rozporządzenie w sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych Dz. U. Nr 107 poz.679 z 1998r.)

3. wyroby dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie oznaczone znakiem budowlanym
4. Procedura ta będzie dotyczyć wyrobów budowlanych, dla których nie ustanowiono zharmonizowanych norm europejskich (hEN) lub nie opracowano wytycznych EOTA do opracowywania wytycznych aprobat technicznych. Będzie to procedura krajowa, w znacznym stopniu zbliżona do obecnie stosowanych regulacji dotyczących dopuszczania wyrobów budowlanych do obrotu. Istotne różnice to brak certyfikacji na znak bezpieczeństwa i certyfikacja zgodności prowadzona z udziałem jednostek certyfikujących i kontrolujących oraz laboratoriów notyfikowanych przez ministra. Zakres przedmiotowy stosowania tej procedury będzie stopniowo ograniczany. Wyroby budowlane oznaczone znakiem budowlanym będą dopuszczone do obrotu i stosowania wyłącznie na rynku polskim.

5. wyroby dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie oznaczone europejskim znakowaniem CE

Procedura ta dotyczyć będzie wyłącznie wyrobów budowlanych, dla których ustanowiono zharmonizowane normy europejskie lub wydano wytyczne EOTA do opracowywania europejskich aprobat technicznych. Będzie ona w pełni zgodna z wytycznymi Dyrektywy budowlanej. Dokumentami odniesienia będą mogły być wyłącznie europejskie specyfikacje techniczne (zharmonizowane normy europejskie i europejskie aprobaty techniczne). 

Europejskie aprobaty techniczne będą udzielane przez jednostki desygnowane przez państwa członkowskie. Ocena zgodności z hEN i europejskimi aprobatami technicznymi będzie dokonywana przez notyfikowane przy Komisji Europejskiej jednostki certyfikujące, kontrolujące i laboratoria, według systemów oceny zgodności określonych w załączniku III Dyrektywy. Wyroby oznaczone znakowaniem CE budowlanym będą dopuszczone do obrotu i stosowania na obszarze wszystkich krajów członkowskich UE.  

Normy krajowe w krajach UE nie mają charakteru obligatoryjnego, Norma Europejska jest z chwilą jej ustanowienia jedyną norma w tej dziedzinie, jaka może być stosowana na obszarze Wspólnot Europejskich i EFTA. Każdy kraj członkowski jest zobowiązany wprowadzić postanowienia normy europejskiej do zbioru swoich norm oraz usunąć normy z nią niezgodne w określonym czasie.

Szczegółowy zakres zmian w Prawie budowlanym

Wyrobem budowlanym w myśl nowej definicji wyrobu budowlanego jest każdy wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu wbudowania wmontowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu, stanowiącym integralną część użytkową.

Artykuł 10 Ustawy został rozszerzony o przepisy dopuszczające do obrotu i stosowania w Polsce wyroby budowlane oznaczone oznakowaniem CE oraz przepisy określające tryb i zasady oznaczania tym znakowaniem.

· Dopuszczone będą wyroby budowlane: 

· oznaczone znakowaniem CE, które zostały ocenione na zgodność ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczna państw członkowskich UE uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi;

· znajdujące się w określonym przez Komisje Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, na które producent wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej.

Określono metody kontroli oceny zgodności, które powinny być stosowane w odniesieniu do wyrobów budowlanych oznaczonych znakowaniem CE (wstępne badanie typu prowadzone przez producenta lub notyfikowaną jednostkę, badanie próbek pobranych w zakładzie produkcyjnym prowadzone przez producenta lub notyfikowaną jednostkę zgodnie z ustalonym planem badań; badanie sondażowe próbek pobranych w zakładzie produkcyjnym, w obrocie handlowym lub na budowie, prowadzone przez producenta lub notyfikowaną jednostkę; badanie przez producenta lub notyfikowaną jednostkę próbek z partii przygotowanej do wysłania albo dostarczonej do odbiorcy; zakładowa kontrola produkcji; wstępna inspekcja zakładu produkcyjnego i zakładowej kontroli produkcji przez notyfikowana jednostkę; dozorowanie, ocena i akceptacja zakładowej kontroli przez notyfikowaną jednostkę).

· Wydane zostaną trzy rozporządzenia ministra właściwego do spraw architektury i budownictwa, które określają:

· systemy oceny zgodności stosowane przy ocenie zgodności wyrobów budowlanych oznaczonych znakowaniem CE, sposób oznaczania wyrobów tym znakowaniem oraz wymagania, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki certyfikujące, jednostki kontrolujące i laboratoria uczestniczące w ocenie zgodności tych wyrobów 

· polskie jednostki organizacyjne upoważnione do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakres i formę aprobat oraz tryb ich udzielania, uchylania oraz zmiany

· wykaz wyrobów budowlanych, które mogą być dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie wyłącznie po ich oznaczeniu znakowaniem CE.

Omawiana nowelizacja znosi z kierownika budowy lub inwestora obowiązek przechowywania przez okres wykonywania robót budowlanych certyfikatów i deklaracji zgodności na wyroby budowlane użyte w trakcie budowy. Wystarczającym potwierdzeniem faktu ich posiadania jest odpowiednie oznaczenie na produkcie.

Wyjątek Art.10 Ustawy stanowi dopuszczenie do obrotu i powszechnego stosowania wyrobów oznaczonych znakowaniem CE, które wejdzie w życie z dniem uzyskania przez Rzeczpospolitą Polską członkostwa w Unii Europejskiej. Do tego momentu będzie funkcjonował obecny system legalizacji wyrobów budowlanych. 
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