Poligrafia

Analiza zgodności przepisów prawa polskiego z normami Unii Europejskiej 

1. Certyfikacja w UE

Rezolucja Rady z 7 maja 1985 r. wprowadziła nowe podejście do harmonizacji technicznej i normalizacji. Wydawane odtąd przepisy nie mają szczegółowych wymagań technicznych, a tylko ogólne normy dotyczące ochrony zdrowia, środowiska i bezpieczeństwa.

Obecnie wspólnotowy System Oceny Zgodności Wyrobów i Systemów Jakości składa się z dwóch podsystemów : dobrowolnego i obowiązkowego.

Certyfikacja dobrowolna w UE

Europejskim systemem certyfikacji dobrowolnej zajmuje się Europejska Organizacja ds. Badań i Certyfikacji (EOBC). Jego podstawą są:

· normy serii EN 4500, regulujące zasady działania jednostek certyfikujących i laboratoriów badawczych oraz ich akredytacji

· normy serii EN ISO 9000, opisujące zasady działania systemów jakości

Certyfikacja obowiązkowa w UE

Celem wydawanych od 1985 roku dyrektyw standaryzacyjnych jest dbałość, aby w obrocie znajdowały się tylko wyroby bezpieczne dla zdrowia, życia i środowiska i skupiają się głównie na zagadnieniach, nie na szczegółowych zagadnieniach technicznych. Obowiązują one wszystkich producentów, importerów i dystrybutorów towarów wprowadzanych na Wspólny Rynek, niezależnie od ich pochodzenia.

Z dyrektywami związane są normy zharmonizowane, które uszczegółowiają poruszaną problematykę. Wykaz norm zharmonizowanych z danymi dyrektywami aktualizowany jest co kwartał i dostępny między innymi na stronie internetowej http://europa.eu.int 

Dyrektywy nowego podejścia określające jedynie ogólne, powszechnie stosowane zasady ochrony życia, zdrowia i środowiska, stwarzają producentowi dwie równorzędne możliwości w zakresie stosowania norm:

· dobrowolne dostosowanie się do europejskich zharmonizowanych norm, których zastosowanie stwarza domniemanie zgodności z obligatoryjnymi wymaganiami bezpieczeństwa produktu i jego użytkownika, lub

· uzyskanie atestu zgodności z daną dyrektywą, wydanego przez uznaną przez władze „jednostkę certyfikowaną”

Unijne normy techniczne nie stanowią części systemu prawnego i maja charakter dobrowolny. Uszczegółowiają jednak często wymagania zawarte w Dyrektywach.

W przypadku certyfikacji CE pełne stosowanie norm zharmonizowanych daje także stosującemu przywilej tzw. domniemania zgodności z zasadniczymi wymaganiami bezpieczeństwa dyrektyw nowego podejścia, co ułatwia proces certyfikacji wyrobu.      

2. Normy branżowe

- Klasyfikacja i dostęp do norm 

Włączenie polskiej gospodarki do jednolitego rynku musi zostać poprzedzone dostosowaniem naszego systemu badań i certyfikacji oraz norm dotyczących cech towarów i usług do standardów unijnych.

W czasie negocjacji Polska zadeklarowała, iż 90% polskich norm zgodnych będzie ze standardami międzynarodowymi. Normy europejskie będą zatem przetłumaczone na język polski i przyjęte jako obowiązujące normy polskie. Tworzona jest Normalizacyjna Komisja Problemowa ds. Poligrafii.

W przypadku opracowywania norm polskich na podstawie norm europejskich lub międzynarodowych, ich oznaczenie numeryczne pozostaje bez zmian. Normy europejskie (EN) jak i międzynarodowe (ISO) katalogowane są najczęściej tematycznie według Międzynarodowej Klasyfikacji Norm określanej skrótem ICS – danym zagadnieniom przypisane są cyfrowe oznaczenia. 

Przykładowymi kategoriami i podkategoriami wg klasyfikacji ICS związanymi bezpośrednio i pośrednio z branżą poligraficzną są:

37. TECHNIKA OBRAZU (IMAGE TECHNOLOGY)


37.040 Fotografia (Photography)


37.100 Reprografia (Graphic technology) ...

13. ŚRODOWISKO. OCHRONA ZDROWIA. BEZPIECZEŃSTWO (ENVIROMENT, HEALTH PROTECTION.SAFETY)


13.020 Ochrona środowiskowa (Enviromental protection)


13.030 Odpady (Wastes)

13.140 Odziaływanie hałasu na organizm człowieka (Noise with respect to human beings)     

13.220 Ochrona przed pożarem (Protection against fire) ...

85. PRZEMYSŁ PAPIERNICZY (PEPER TECHNOLOGY)

85.020 Technologie stosowane w przemyśle papierniczym (Paper production processes)

85.060 Papier i tektura (Paper and board)

85.080 Wyroby z papieru (Paper products) ...

87. PRZEMYSŁ FARB I BARWNIKÓW (PAINT AND COLOUR INDUSTRIES)


87.080 Tusze, atramenty. Farby drukarskie (Inks. Printing inks) 

Inną możliwością wyszukania norm jest skorzystanie ze spisu norm opracowanych przez dany komitet techniczny, który jest jednostka organizacyjną, która zajmuje sie opracowywaniem i zatwierdzaniem norm z danego zakresu.

Przykładowo w Międzynarodowej Komisji Standaryzacji powołany jest Komitet o oznaczeniu TC 130 zajmujący się problematyką przemysłu poligraficznego, a komitet TC6 – przemysłu papierniczego. Docierając do spisu norm opracowanych przez dany komitet uzyskamy przydatny nam wykaz związany z daną branżą. 

Katalogi aktualnych norm dostępne są na stronach internetowych danych organizacji:

CEN – http://www.cenorm.be
ISO – http://www.iso.ch
PKN – http://www.pkn.com.pl
Teksty poszczególnych norm nie są jednak ogólnodostępne i rozprowadzane są na zasadzie sprzedaży.

W Polsce  sprzedaż norm i katalogów krajowych i zagranicznych prowadzi m.in. Polski Komitet Normalizacyjny, ul. Świętokrzyska 14, 00-050 Warszawa – Wydział Marketingu i Sprzedaży. Dostępna jest również czytelnia norm.

· Wykaz norm branży poligraficznej

Normy EN 

W kategorii branży poligraficznej i farm graficznych (ICS 37.100 i 87.080) brak jest obecnie ustanowionych norm europejskich. Istnieją normy dotyczące branży papierniczej.

Normy ISO

Dotychczas żadna norma ISO dotycząca branży poligraficznej i farb graficznych (TC 130) nie ma swego odpowiednika w normach PN.

Normy dotyczą przede wszystkim określenia standardów metod pomiarów danych właściwości materiału (produktu).Dotyczą więc w większości wypadków producentów urządzeń, farb, papieru itp. i laboratoriów. Przeprowadzenie pomiarów według danej normy stwarza możliwości porównywania i łatwego identyfikowania cech wyrobu. 

Niektóre normy przydatne są także dla samych zakładów poligraficznych na etapie produkcji. Dotyczą one głównie zagadnień jakości produktu i standaryzacji procesów. Istotnymi w tym zakresie normami są m.in. ISO 12647, ISO 12218, ISO 12636.

ISO 12647 – norma ta dotyczy wykonywania wyciągów barwnych, odbitek próbnych i nakładowych. Część 1 omawia podstawowe parametry i metody pomiaru a Część 2 dotyczy procesów techniki offsetowej.

Norma ta ma charakter zaleceń, ale jeśli zostanie ujęta w umowie pomiędzy zleceniodawcą a zakładem poligraficznym to ma charakter wiążący obydwie strony. Zawiera wymagania techniczne negatywów i diapozytywów. Przy omawianiu parametrów drukowania został przedstawiony podział na kategorie papierów do drukowania i zależne od ich wartości zalecanych gęstości optycznych barw w czasie drukowania. Norma określa również dopuszczalne odchylenia barwne, deltaE, pomiędzy odbitką próbną a odbitką nakładową oraz pomiędzy poszczególnymi odbitkami nakładowymi.

Część 3 dotyczy w analogiczny sposób drukowania gazetowego typu „coldset” i drukowania topograficznego.

ISO 12218 – norma ta dotyczy procesu wykonywania offsetowych form drukowych. Zawarte są w niej wymagania dotyczące wykorzystywania w tym procesie diapozytywów i negatywów oraz testów kontrolnych. Poruszone są także zagadnienia dotyczące metod kontroli odwzorowania obrazu na formie drukowej i czynników wpływających na prawidłowe odwzorowanie.

ISO 12636 – norma ta omawia zagadnienia związane z obciągami gumowymi cylindrów, stosowanymi w drukowaniu offsetowym. Przedstawione są zalecenia dotyczące wykonywania pomiarów grubości obciągów, dopuszczalne odchylenia wymiarów i grubości obciągu oraz ich podstawowych parametrów użytkowych.  

3. Systemy zarządzania jakością, środowiskiem, bezpieczeństwem i higieną pracy.

· System zarządzania jakością (SZJ) ISO 9000 

To międzynarodowy standard zarządzania, którego celem jest stworzenie w firmie takiego systemu organizacyjnego, który zapewnia wysoką i powtarzalną jakość wyrobów lub usług.

W grudniu 2000 roku dokonana została nowelizacja rodziny norm ISO 9000, tak aby dostosować je do wprowadzania zintegrowanych systemów i ujednolicić strukturę. Trzy modele systemu jakości zostały zastąpione przez jeden model ISO 9000:2000 (PN-EN ISO 9000-2001), zawierający Wymagania dotyczące systemu. 

Ponadto opracowana została nowa norma terminologiczna: ISO 9000:2000 (PN-EN ISO 9000:2001) Podstawy i terminologia oraz ISO 9004:2000 (brak odpowiednika polskiej normy), obejmująca Wytyczne do doskonalenia systemu.

System Zarządzania Jakością ma służyć zwiększeniu konkurencyjności firmy na rynku, spełnieniu wymagań klienta, minimalizowaniu kosztów.

Certyfikacja Systemu Zarządzania Jakością służy potwierdzeniu zgodności systemu z wymaganiami normy przez niezależną jednostkę certyfikującą. Wybór jednostki certyfikującej zależy tylko i wyłącznie od przedsiębiorstwa. 

· System zarządzania środowiskiem

ISO 14001 – Systemy Zarządzania Środowiskowego – Specyfikacja i wytyczne stosowania to jedyna międzynarodowa norma przedstawiająca wymagania dla Systemu Zarządzania Środowiskowego (SZŚ), na zgodność z którą polskie przedsiębiorstwa poligraficzne mogą obecnie uzyskać certyfikat.

Norma ta została w 1998 roku przyjęta przez Polski Komitet Normalizacyjny i oznaczono a symbolem PN-EN ISO 14001-1998. Norma ta stanowi element norm serii ISO 14000 obejmującej zagadnienia zarządzania środowiskowego. Pozostałe normy z tej serii są tzw. normami narzędziowymi – stanowią one zbiór wytycznych mających na celu ułatwienie przedsiębiorstwom ułatwienie wdrożenia Systemu Zarządzania Środowiskowego. Normy te służą do użytku wewnętrznego a stosowanie elementów w nich zawartych nie est przedmiotem auditów w procesie certyfikacji z normą ISO 14001.

Stosowanie normy ISO 14001 jest dobrowolne, norma może być zastosowana niezależnie od charakteru i wielkości organizacji wdrażającej system.
EMAS – to skrót popularnie używany dla Dyrektywy Rady nr 1836/93 z dnia 29 czerwca 1993 r. o dobrowolnym uczestnictwie zakładów przemysłowych we wspólnym systemie zarządzania środowiskowego i auditów środowiskowych.

Praktycznie jej wymagania są równoznaczne z wymaganiami postulowanymi przez normę ISO 14001. Nie ma wielu istotnych różnic co do sytemu. Jednym z dodatkowych wymagań jest przeprowadzenie wstępnego przeglądu środowiskowego. EMAS wymaga ponadto tworzenia tzw. sprawozdań środowiskowych, w których należy podać jakie działania są podejmowane w celu ograniczenia oddziaływań na środowisko. W przypadku przemysłu poligraficznego publikacje te przeprowadza się co 3 lata.

rejestracja EMAS oznacza, że dany zakład działa zgodnie z odpowiednimi przepisami dotyczącymi ochrony środowiska. Przedsiębiorstwa mogą uzyskać EMAS poprzez certyfikat ISO 14001, przy opracowaniu sprawozdania środowiskowego, zewnętrznym zatwierdzeniu go, nadesłaniu właściwym organom i podaniu do publicznej wiadomości.

Trwają prace przygotowawcze do wprowadzenia w Polsce systemu jednostek akredytujących i weryfikujących, które pozwolą na rejestrację w systemie.   

· System zarządzania bezpieczeństwem 

W Polskiej Normie pt. „System zarządzania bezpieczeństwem i higieną pracy” ustanowionej przez Polski Komitet Normalizacyjny 17.07.1999 roku pod nazwą PN-N-18001 określono wymagania dotyczące systemu zarządzania bezpieczeństwem i higieną pracy. Model ten oparty jest na koncepcji ciągłego doskonalenia.

Norma opiera się na zasadach systemu zarządzania wspólnych z zasadami systemów zarządzania jakością określonych w normach PN-ISO serii 9000, oraz zasadami systemów zarządzania środowiskowego określonych w normach PN-ISO 14000. W związku z tym system zarządzania bezpieczeństwem i higieną pracy wg normy PN-N-18001 może być wdrożony w przedsiębiorstwach z wykorzystaniem już istniejących elementów wymienionych systemów zarządzania. 

Norma dotyczy tych czynników bezpieczeństwa i higieny pracy, które zakład może nadzorować i na które może mieć wpływ. Norma nie zawiera szczegółowych kryteriów dotyczących efektów działań w zakresie BHP. W normie PN-N-18001 podano ogólne zasady postępowania na każdym etapie oceny ryzyka zawodowego na stanowiskach pracy oraz przedstawiono ogólne zasady przygotowania i doboru przeprowadzających ją osób. 

Wprowadzenie sytemu wymaga zaangażowania wszystkich służb na wszystkich poziomach organizacji.   

4. Zintegrowane systemy zarządzania

Podobieństwo istniejących Systemów Zarządzania Jakością (ISO 9000), Zarządzania Środowiskiem (ISO 14000), a także System Zarządzania BHP (PN 18001), sprawia, że istnieje możliwość integracji. Wspólne elementy tych standardów (np. wymagania odnośnie nadzoru nad dokumentacją i zapisami, szkolenia pracowników, określenia sposobu komunikowania się, prowadzenia auditów wewnętrznych, przeglądów okresowych) mogą być wdrażane w sposób łączny w całym przedsiębiorstwie bez niepotrzebnego powielania bądź nakładania wymagań.  

W momencie podejmowania decyzji odnośnie wdrażania systemów zarządzania warto zastanowić się, czy nie lepiej podjąć wysiłek równoległego wdrażania obu systemów. Szczególnie w małych i średnich przedsiębiorstwach poligraficznych istnieje uzasadnienie zintegrowanego podejścia. Koszty i pracochłonność takiego przedsięwzięcia są większe zaledwie o 30-40% niż przy wdrażaniu jednego systemu. 
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