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China Homelife Show i China Machinex to największe w Europie Środkowo-Wschodniej targi chińskich producentów. Weźmie w nich udział 1200 sprawdzonych i zaufanych producentów, którzy zaoferują kilkadziesiąt tysięcy wysokiej jakości produktów z wielu branż. W przypadku China Homelife Show będą to materiały budowlane, meble, elektronika, oświetlenie, wyposażenie domu i upominki oraz odzież i tekstylia. Wystawcy China Machinex zaprezentują natomiast artykuły z branży elektryczność i nowa energia, maszyny oraz sprzęt i narzędzia. Spodziewamy się około 10 000 odwiedzających z całego regionu Europy Środkowo-Wschodniej.

DUŻE PRZYWILEJE DLA IMPORTERÓW – PROGRAM HOSTED BUYER 

Najlepsi kupcy będą mieli możliwość skorzystania z programu ekskluzywnych usług, w którego ramach zapewniamy: 
· bezpłatny wstęp na teren targów,
· korzystanie ze strefy Match Makingu,
· bezpłatna pomoc tłumacza podczas spotkań, 
· bezpłatny udział w prelekcjach podczas targów,
· bezpłatny przejazd autokarem,
· jeden bezpłatny nocleg ze śniadaniem w hotelach 2- i 3-gwiazdkowych, w pokojach   dwuosobowych, w czasie trwania imprezy,
· obiad w czasie trwania imprezy.

Aby zakwalifikować się do programu, firma musi być importerem chińskich produktów lub być zainteresowana importem produktów z Chin. Aplikujący musi być menedżerem wyższego szczebla w swojej firmie i mieć upoważnienie do podejmowania decyzji zakupowych.

Weź udział w programie Hosted Buyer (ma prowadzić do rejestracji na stronie http://chinahomelife.com.pl//index.php?page=vip-buyer-application)

(Rejestracja nie jest automatyczna, zainteresowani będą musieli przejść proces weryfikacji przez organizatora.)

Więcej informacji: Anna Legutko  al@chinahomelife.org, +48222976626,  +48720909043, chinahomelife.com.pl
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