1. Informacje na temat barier:

Ministerstwo Przedsiębiorczości i Technologii (MPiT) na wszystkich poziomach stara się przeciwdziałać barierom zakłócającym funkcjonowanie Rynku Wewnętrznego. Jednak dla skuteczności  takich działań niezbędna jest wiedza nt. praktycznych problemów, z którymi polscy przedsiębiorcy muszą radzić sobie w poszczególnych państwach Unii Europejskiej. Dotyczy to dodatkowych lub nieuzasadnionych wymogów wynikających zarówno 
z przepisów krajowych, jak również z praktyk administracji innych państw członkowskich. 

Działania / regulacje mogące stanowić niedozwolone bariery to np.:

· wymóg dodatkowych zgłoszeń / rejestracji

· wytyczne dotyczące jakości produktów

· wymogi związane ze znajomością języka

· wymogi nakładane wskutek działalności związków zawodowych

· dodatkowe opłaty / podatki

· szczególnie wysokie kary dla przedsiębiorców zagranicznych

· nadmierne, uciążliwe kontrole przedsiębiorców zagranicznych.
Jeżeli podczas prowadzenia działalności gospodarczej w innym kraju Unii Europejskiej napotkali Państwo na problem związany ze stosowaniem prawa unijnego, zachęcamy do kontaktu z Ministerstwem Przedsiębiorczości i Technologii.

Adres mailowy do kontaktu: SekretariatDSE@mpit.gov.pl.  
Ministerstwo gwarantuje pełną anonimowość danych firmy.
2. Skarga do Komisji Europejskiej na naruszenie prawa UE:
Należy pamiętać, że na możliwość złożenia skargi do Komisji Europejskiej. To instrument z którego przedsiębiorcy z innych Państw członkowskich, w szczególności państw Europy Zachodniej skutecznie korzystają. 

Możliwe jest ograniczenie dostępu do danych firmy (łącznie z nazwą) wyłącznie dla służb Komisji Europejskiej.   

Aby złożyć skargę, należy wypełnić standardowy formularz. Można go wypełnić 
w dowolnym języku urzędowym UE zarówno za pośrednictwem poczty jak i w formie elektronicznej (e-mailem lub online). W formularzu należy, m.in., podać dokładny opis, w jaki sposób organy krajowe naruszyły  prawo unijne i wskazać, które przepisy zostały przez nie naruszone.  

Więcej na stronie: 
https://ec.europa.eu/info/about-european-commission/contact/problems-and-complaints/how-make-complaint-eu-level/submit-complaint_pl
Link do formularza (wersja do druku): 
https://ec.europa.eu/info/about-european-commission/contact/problems-and-complaints/how-make-complaint-eu-level/submit-complaint_pl
Link do formularza elektronicznego: 
https://ec.europa.eu/assets/sg/report-a-breach/complaints_pl/index.html
3. Procedura postępowania w Centrum SOLVIT:
SOLVIT to nieformalny instrument, który pomaga obywatelom i przedsiębiorcom w rozwiązywaniu konkretnych transgranicznych problemów - sporów z administracją publiczną innego państwa członkowskiego UE (oraz Norwegii, Lichtensteinu i Islandii), powstałych w związku z niewłaściwym stosowaniem przepisów prawa UE.

Po wpłynięciu wniosku do Centrum SOLVIT Polska w Ministerstwie Przedsiębiorczości i Technologii, rozpoczyna się proces analizy sprawy, trwający zwykle około 3-4 tygodni, podczas którego gromadzone są wszystkie niezbędne informacje, opinie właściwych polskich urzędów, a następnie, w przypadku stwierdzenia podejrzenia naruszenia prawa unijnego – poprzez wprowadzenie do bazy danych systemu SOLVIT - sprawa jest przekazywana państwu, w którym najprawdopodobniej niewłaściwie zastosowano przepisy prawa unijnego. Państwo to powinno wyjaśnić sprawę w terminie dziesięciu tygodni. W wyjątkowych sytuacjach, powyższy termin może zostać przedłużony o dodatkowe cztery tygodnie.
Wyjaśnianie sprawy – liczone od wpłynięcia wniosku do przekazania wnioskodawcy informacji o skutkach interwencji – może więc trwać nawet 4 i pół miesiąca.

W przypadku wyjaśnienia sprawy w krótszym terminie, Centrum SOLVIT Polska niezwłocznie przekazuje taką informację wnioskodawcy.
Zgłoszenie skargi do systemu SOLVIT nie prowadzi do zawieszenia biegu terminów do wszczęcia postępowania sądowego/administracyjnego w danym państwie członkowskim.
Postępowanie w SOLVIT jest bezpłatne.

